


 Μέτρηση: η σύγκριση μιας φυσικής 
ποσότητας με μια μονάδα μέτρησης

 Μονάδα μέτρησης: ένα καθορισμένο 
πρότυπο μέτρησης

 Παράδειγμα: Μέτρηση του μήκους της ράβδου

 Αποτέλεσμα μέτρησης:

Μήκος ράβδου: 9,12 cm, 9,11 cm ή 9,13 cm;

9,11, 9,12, 9,13 = αριθμητικές τιμές

cm = μονάδα μέτρησης

εκατοστόμετρα



 Ακρίβεια: δείχνει πόσο κοντά στην αληθινή τιμή είναι το 
αποτέλεσμα μιας μέτρησης

 Επαναληψιμότητα: δείχνει πόσο κοντά μεταξύ τους είναι 
τα αποτελέσματα των μετρήσεων

Καλή ακρίβεια
Καλή επαναληψιμότητα

Κακή ακρίβεια
Καλή επαναληψιμότητα

Κακή ακρίβεια
Κακή επαναληψιμότητα



 Σημαντικά ψηφία (Σ.Ψ.): όλα τα βέβαια 
ψηφία μιας μετρημένης τιμής συν ένα 
τελικό ψηφίο που χαρακτηρίζεται από 
κάποια αβεβαιότητα

 π.χ. 9,12 cm

 9 και 1 = βέβαια ψηφία

 2 = αβέβαιο ψηφίο →3 σ.ψ.



1. Μηδενικά στην αρχή ενός αριθμού π.χ. 0,912 
0,0912 0,00912 ΔΕΝ είναι σημαντικά, διότι αυτά 
απλώς υποδεικνύουν τη θέση του δεκαδικού και 
δεν έχουν καμία σχέση με την ακρίβεια της 
μέτρησης

2. Μηδενικά σε δεκαδικούς αριθμούς, που δεν είναι 
στην αρχή, π.χ. 9,00 9,01 90,0 9,02000 ΕΙΝΑΙ 
σημαντικά

3. Τερματικά μηδενικά σε ακέραιους αριθμούς, π.χ. 
900 (τα Σ.Ψ. μπορεί να είναι 1, 2 ή 3)

◦ Αν είναι 3 τα σ.ψ., τότε γράφουμε 900, (με υποδιαστολή 
στο τέλος)

◦ Ορθότερο είναι να γράψουμε 9,00 x 102 (Επιστημονικό 
συμβολισμό)



➢ Η απεικόνιση ενός αριθμού υπό τη μορφή Α x 10n, όπου

➢ Α = ένα μονοψήφιο μη μηδενικό ψηφίο αριστερά της
υποδιαστολής (1 ≤ |A| < 10)

➢ n = ακέραιος αριθμός (θετικός ή αρνητικός)

 π.χ. ταχύτητα φωτός 300.000.000 m/s (Σ.Ψ. = ;)

3,00 x 108 m/s → 3 σ.ψ.

ή

3,0 x 108 m/s → 2 σ.ψ.

0,30 x109 m/s → δεν είναι επιστημονικός συμβολισμός

30,0 x 107 m/s → δεν είναι επιστημονικός συμβολισμός

3,00 x106,9 m/s → δεν είναι επιστημονικός συμβολισμός



1. Πολλαπλασιασμός και διαίρεση

Το τελικό αποτέλεσμα εκφράζεται με τόσα 
Σ.Ψ., όσα έχει και η μέτρηση με τα λιγότερα 
Σ.Ψ.

2. Πρόσθεση και αφαίρεση

Το τελικό αποτέλεσμα εκφράζεται με τόσα 
δεκαδικά ψηφία, όσα έχει και η μέτρηση με 
τα λιγότερα δεκαδικά ψηφία.



 Πώς θα εκφράσουμε 
το αποτέλεσμα του 
υπολογισμού;

!!! Δεν είναι όλα τα 
ψηφία που
εμφανίζονται στην 
οθόνη του υπολογιστή
σημαντικά.



 Ακριβείς αριθμοί: Από καταμέτρηση 
πραγμάτων ή από τον ορισμό μονάδων, 
π.χ.

 15 φοιτητές, 20 τετράδια

 1 ίντσα = 2,54 cm, 1 ουγκιά = 28,35 g

Οι ακριβείς αριθμοί έχουν άπειρο αριθμό 
Σ.Ψ. και εξαιρούνται από τον προσδιορισμό 

των Σ.Ψ.



 Είναι η διαδικασία απόρριψης μη Σ.Ψ. σε 
ένα αποτέλεσμα και τροποποίησης του 
τελευταίου ψηφίου που μένει.

 1. Ψηφίο ≥5 

π.χ. 3,4153 → 3,42 (με 3 Σ.Ψ.) (αφού 5 = 5)

 5,2490 → 5,25 (με 3 Σ.Ψ.) (αφού 9 > 5)

 2. Ψηφίο < 5 

π.χ. 3,4143 → 3,41 (με 3 Σ.Ψ.) (αφού 4 < 5)

 5,2390 → 5,2 (με 2 Σ.Ψ.) (αφού 3 < 5)



 Βασικές μονάδες SI και προθέματα SI

Μήκος: 1 μέτρο (m) = η απόσταση που διανύεται από το φως
στο κενό σε χρόνο 1/299.792.458 του δευτερολέπτου.

1 angstrom (Å) = 10–10 m





 Εκφράστε τις ακόλουθες ποσότητες 
χρησιμοποιώντας προθήματα και βασικές 
μονάδες SI.

1. 1,6 x 10–6 m = 1,6 μm. 

2. Μια ποσότητα, όπως 0,000168 g, θα
μπορούσε να γραφεί 168 μg ή 0,168 mg.

(α) 1,84 x10–9 m (β) 5,67 x10–12 s (γ) 7,85 x 
10–3 g (δ) 0,000000000154 m



 Κλίμακα Κελσίου (σε βαθμούς Κελσίου, οC)

 Κλίμακα Κέλβιν (σε κέλβιν, Κ)

 Κλίμακα Fahrenheit (σε βαθμούς Φαρενάιτ, 
oF)

❖Αλληλομετατροπές:

TK = oC + 273,15 K





1. Ένα άτομο με πυρετό έχει θερμοκρασία 
102,5oF. Πόση είναι η θερμοκρασία του σε 
βαθμούς Κελσίου;

2. Ένα ψυκτικό μίγμα ξηρού πάγου και 
ισοπροπυλικής αλκοόλης έχει 
θερμοκρασία –78οC. Πόση είναι η 
θερμοκρασία αυτή σε κέλβιν;



Ν = newton, Pa = pascal, J = joule



 Λίτρο: 1 L = 1 dm3 = 1000 mL (όχι ml)

 Χιλιοστόλιτρο (κυβικό εκατοστόμετρο): 1 
mL = 1 cm3

Γυάλινα ργαστηριακά 
όργανα μέτρησης όγκου



 Πυκνότητα: d = m/V (σε g/cm3 ή g∙cm–3 ή 
g/mL)

Οι σχετικές πυκνότητες
χαλκού (8,95 g/cm3) και
υδραργύρου (13,5 g/cm3)



 Ένα κομμάτι μεταλλικού σύρματος έχει 
όγκο 20,2 cm3 και μάζα 159 g. Πόση είναι η 
πυκνότητα του μετάλλου;

 Το μέταλλο είναι κάποιο από τα μαγγάνιο, 
σίδηρος, νικέλιο, των οποίων οι 
πυκνότητες είναι 7,21 g/cm3, 7,87 g/cm3 
και 8,90 g/cm3, αντίστοιχα. Από ποιο 
μέταλλο είναι κατασκευασμένο το σύρμα;



 Μέθοδος υπολογισμού κατά την οποία οι 
μονάδες των φυσικών ποσοτήτων 
μεταφέρονται σε όλες τις πράξεις.

 Συντελεστής μετατροπής: μετατρέπει τη 
μονάδα μέτρησης μιας ποσότητας σε άλλη 
μονάδα μέτρησης της ίδιας ποσότητας
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